

УТВЕРЖДАЮ:

И. о. ректора

НОУ ВО ДНР

«Донецкий государственный
педагогический университет»

кандидат филологических наук, доцент

Ж. В. Марфина

2020 г.



ОТЗЫВ

ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о диссертации Якеля Алексея Олеговича

на тему **«Массово-коммуникационный инструментарий новых медиа в формировании общественного мнения и сознания»**,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальностям: 10.02.01 — русский язык; 10.01.10 — журналистика.

Кандидатская диссертация Якеля Алексея Олеговича посвящена изучению коммуникативных инструментов, которые используются в виртуальном дискурсе новых медиа для формирования у массовой аудитории определенной картины мировосприятия, а также заданной реакции на события, предметы и явления реальной действительности. Исследуемый в работе лингвистический материал рассматривается как результат деятельности нового типа автора (дискурсивного группового) в условиях виртуальной коммуникации.

Объектом исследования является влияние на аудиторию с целью формирования общественного мнения и сознания в новых медиа. **Предмет** — массово-коммуникационный инструментарий новых медиа, направленный на формирование общественного мнения и сознания. В качестве материала исследования выступают гипертекстовые фрагменты, контент и примеры обратной связи информационных сообществ социальных сетей, а также персональных страниц наиболее популярных инфлюенсеров (лидеров мнений).

Актуальность диссертации А.О. Якеля обусловлена постепенной утратой доверия аудитории к традиционным средствам массовой информации и увеличением числа реципиентов, которые получают актуальную и социально-значимую информацию из интернет-источников, не

имеющих аналогов вне глобальной сети. Утрата редакциями СМИ монополии на сбор, обработку и распространение информации, а также увеличение числа производителей контента (включая представителей аудитории — рядовых пользователей) сделали неограниченным доступ к инструментарию информационного воздействия и формирования общественного сознания. Изучение инструментария новых медиа дает возможность понять процессы трансформации виртуального дискурса и его влияние на массовую аудиторию.

Основные научные результаты исследования

В диссертации четко обозначены цель, задачи, рабочая гипотеза и методологическая база исследования. Теоретико-методологической основой диссертационной работы являются исследования в области теории массовой коммуникации, новых медиа и интернет-СМИ, интернет-лингвистики.

Диссертационная работа А.О. Якеля является завершенным и целостным исследованием, которое в полной мере может считаться оригинальным и объективным. Автором получены важные научные результаты:

1. Уточнено понятие «новые медиа», выявлены основные типы новых медиа, формирующие виртуальный медиадискурс.
2. Уточнено понятие «виртуальный дискурс».
3. Охарактеризована специфика трансформации коммуникативных процессов в виртуальном дискурсе новых медиа с учетом факторов, формирующих виртуальный дискурс.
4. Выявлены способы манипулятивной практики в коммуникации с учетом лингвистических аспектов речи.
5. Рассмотрены наиболее актуальные для виртуального медиадискурса средства языкового манипулирования, основанные на семантике языковых средств, выражающих коммуникативно-прагматическую информацию в высказывании.
6. Разработано понятие «дискурсивный групповой автор» как новый тип адресанта с точки зрения особенностей восприятия информации интернет-пользователями.
7. Охарактеризованы массово-коммуникационные инструменты информационного воздействия в новых медиа.

Научная новизна исследования состоит в комплексном изучении инструментария новых медиа с позиции теории коммуникации и коммуникативной лингвистики. Понимание специфики применения традиционных манипулятивных тактик в виртуальном дискурсе возможно только с учетом определения понятия «дискурсивный групповой автор»,

категориальные параметры которого представлены в диссертационном исследовании.

Теоретическая ценность работы состоит в конкретизации понятия «новые медиа»; определении инструментария новых медиа, направленного на формирование общественного мнения и сознания, а также понятий «дискурсивный групповой автор», «виртуальный дискурс новых медиа»; упорядочении языковых средств манипулирования, используемых в новых медиа; создании модели коммуникации между адресантом-хейтером (троллем) и адресатом в виртуальном дискурсе новых медиа.

Практическая значимость работы. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы для формирования правил ведения социально-сетевых сообществ, при разработке программ информационной безопасности и информационного противодействия, а также в процессе создания программы медиаобразования школьников и студентов, при осуществлении просветительской работы среди широких слоев населения.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Считаем целесообразным продолжить изучение массово-коммуникационного инструментария новых медиа и особенностей функционирования дискурсивного группового автора. Положения, разработанные автором, могут быть использованы в учебном процессе при разработке лекций и практических занятий. Результаты и выводы диссертации могут послужить основой в научно-исследовательской работе студентов и аспирантов.

Общие замечания

Автор исследования, основываясь на материале новостных соцсетевых сообществ, публикации которых посвящены теме вооруженного конфликта в Донбассе, выделяет следующие типы троллинговых комментариев: агрессивные, высмеивающие и уводящие от темы. В последующих изысканиях, возможно, следует установить: характерна ли данная классификация высказываний в речевом жанре «троллинговый комментарий» для других остросоциальных тематик? И можно ли говорить о коммуникативной деятельности дискурсивного группового автора за пределами социальных сетей?

Заключение

Диссертация «Массово-коммуникационный инструментарий новых медиа в формировании общественного мнения и сознания» представляет

собой завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Научные результаты, полученные Якелем Алексеем Олеговичем, имеют существенное значение для науки. Рекомендации и выводы автора научной работы достаточно обоснованы.

Автором представлено самостоятельное научное исследование, которое полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и критериям, установленным п. 2.2 Положения о присуждении учёных степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Якель Алексей Олегович, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальностям: 10.02.01 — русский язык; 10.01.10 — журналистика.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры журналистики и издательского дела ГОУ ВО ЛНР «Луганский государственный педагогический университет» от 23 сентября 2020 г., протокол № 2

И. о. заведующей кафедрой журналистики
и издательского дела ГОУ ВО ЛНР

«Луганский государственный педагогический
университет»

кандидат наук по социальным коммуникациям

А.В. Дроздова

Адрес: 91011, г. Луганск, ул. Оборонная, 2

Телефон: +38 (0642) 34-35-79

E-mail: kaf_journal@ltsu.org

Согласна на автоматизированную обработку персональных данных

Дроздова Алёна Васильевна

Подписи подтверждаю.

Учёный секретарь

ГОУ ВО ЛНР

«Луганский государственный педагогический
университет»,

кандидат педагогических наук, доцент



Вербовский А.В.